



上海大学文学院周志

2020年第4期(3.30-4.12)

总第483期

文学院周志:忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

致 敬

4月6日,上海第八批驰援武汉医疗队胜利凯旋,其中有我院中文系曹谦老师的妻子孙海燕医生。2月19日凌晨,孙海燕医生做为上海第八批驰援武汉抗击疫情医疗队成员之一,迅速集结,向武汉雷神山医院进发。曹谦老师平时低调、谦和,但在关键时刻,他坚决支持妻子的选择,在分离的50天里,他一个人照顾着孩子,还认真地为学生们上网课,毫无怨言,作为党员教师,默默地用行动支持着战斗在前线的妻子的工作,让我们向他们致敬!祝福一家人幸福美满!

新书速递

◆中文系黄景春教授的著作《中国当代民间文学中的民族记忆》由上海大学出版社2020年2月正式出版发行。

本书通过豫南盘古神话、甘肃泾川西王母神话、上海和海南的黄道婆传说、上海龙柱传说、湘鄂西红色歌谣等五个案例,考察当代神话、传说、歌谣建构民族记忆,传承民族精神的多种方式和途径。作为一种最常见的文学存在形式,民

民间文学叙述民族生活，描述民族历史，呈现一个民族的社会记忆和文化记忆的各个方面。民间文学中的民族记忆具有传统性、建构性、政治性、有形化等四个特点，它们都是在“当代”“中国”的语境下形成的，因而彼此之间是相互关联的。当代民间文学参与了民族记忆的建构过程，并体现了民族记忆的多样性和复杂性。

学术信息

◆中文系曾军教授的文章《在与巴赫金对话的长远时间里》发表于《中国图书评论》2020年第4期。

◆中文系黄景春教授在4月13日《光明日报·文学遗产专栏》发表题为《民间文学的社会记忆建构》的文章。

◆中文系王培军教授的文章《方以智妾名辨》发表于4月14日《上海书评》。

◆中文系Yue Zhuo教授的文章《Commitment to Degree Zero: Barthes' First Approaches to the Neutral》发表于《Theory Culture & Society》。

◆上海大学兼职教授、中文系艺术学学科的Massimo Leone教授的《Mona Lisa's emoji: digital civilization and its discontents》发表于《SOCIAL SEMIOTICS》(SSCI、A&HCI)，刊于2020年第3期。

◆中文系张薇副教授的文章《在瘟疫中求生和写作的莎士比亚》发表于4月1日《文汇报》，同时在中共中央宣传部“学习强国”学习平台中转载。

◆中文系梁奇副教授与其硕士研究生刘红玲合作的文章《淮阳伏羲女娲神话的生殖崇拜及其演化》发表于《河南师范大学学报》，刊于2020年第2期。

◆历史系张勇安教授的文章《国际卫生大会与国际疫情通报制度的缘起》发表于3月30日《光明日报》理论版。

◆历史系曹峻副教授的文章《建设高校历史学科高年级研讨课探索——以〈中国文明起源研究读书会〉为例》发表于《历史教学问题》，刊于2020年第1期。

◆历史系徐之凯老师在3月份澎湃新闻新闻中发表“流感的世界史”一文，从历史的角度剖析流感事件的传播与发展，并从历史经验的角度印证了以习近平同志为核心的党中央对此次疫情的正确部署。

双周资讯

4月3日（周五），文学院2020年征兵宣讲会在zoom平台顺利举行，校武装部刘璐老师，学院党委副书记袁铭、辅导员及各年级部分同学代表参加会议，会议由辅导员梁爽主持。四名退伍的同学孙嘉彤、何平、琚鑫宇、赵健分别交流了军营体会和成长历程，曾做过世博女兵的武装部刘璐老师全面介绍了征兵的相关政策，袁铭老师鼓励大家通过参军入伍实现人生价值，为国家和社会贡献青春力量。

4月8日（周三），上午，为落实学校党建工作会议部署，压实从严治党工作责任，由校党委副书记、纪委书记、监察专员段勇同志带队，校党委常委、统战部部长、教师工作部部长曹为民，校纪委副书记滕云，校党政办副主任凌长臣，校党委宣传部精神文明办副主任孙蕊，校党委组织员黄谷等相关部处同志参加，

学校党委来文学院进行走访调研，对文学院党委 2019 年度落实 “三大主体责任” 情况进行反馈，并进行 2020 年三个责任制签约，同时了解学院近期重点工作的开展情况，会议在文学院 306 室举行，会议由**段勇**同志主持，文学院党政领导班子全体成员及系主任、教工支部书记等参加了会议。

4 月 8 日（周三），晚，上海大学拉美中心与重庆国际文化交流中心共同主办的“美国的‘美洲增长’倡议能否与中国的‘一带一路’倡议对接网络研讨会”在腾讯会议室举办，90 多人参加会议，历史系**江时学**教授主持了会议。

4 月 9 日（周四），下午，上海大学召开 2020 届毕业生就业工作推进会，部署推进 2020 年就业工作重点任务。会议由校市委常委、副校长**聂清**同志主持。市教委学生处副处长**吴能武**同志详细分析了上海高校毕业生就业工作总体形势，介绍了有关工作情况。校党委副书记、校长**刘昌胜**对做好上海大学 2020 届毕业生就业工作提出了要求。会上，院党委书记**吴仲钢**同志代表文学院以《借助校友力量推动就业工作的几点思考》为题作了交流发言。副院长**姚蓉**、党委副书记**袁铭**、全体辅导员参加了分会场视频会议。

4 月 9 日（周四），晚，文学院举办了**海外留学生、国际学生代表线上交流会**。校党委研究生工作部副部长**卢欣**，校国际部党委副书记、国际教育学院副院长**王丽娜**，文学院党委书记**吴仲钢**，党委副书记**袁铭**，副院长**宁镇疆**，以及文学院本科生、研究生、国际学生辅导员和研究生教学秘书，同文学院的海外留学生及国际学生代表一道参加了本次线上交流会。交流会由研究生辅导员**宋亚丽**主持。

4 月 10 日（周五），我院 5 位教师于 2019 年 11 月参加**上海市马克思主义理论研究和建设工程重点教材任课教师培训班（第四批）**，顺利通过了考核，荣

获上海市“马工程”重点教材任课教师培训证书。这5位教师分别是**黄洋、把梦阳、杨谦、焦姣和王思怡**。

4月10日（周五），在上海大学2020年大学生寒假社会实践活动中，文学院前期申报共11个项目，均获得校级立项，其中包括7个“心系民生”社会观察类项目、1个“知行合一”志愿服务类项目、3个“红色传承”返乡调研类项目。项目实践覆盖新疆维吾尔自治区、安徽省、浙江省、江西省、湖南省、上海市等多个省市，经过假期的认真开展，**我院11个项目均顺利完成并圆满结项**。

4月11日（周六），历史系**江时学**教授参加清华大学全球共同发展研究院主办的题为“**疫情冲击下的世界与中国网络研讨会**”，并作题为“**新冠病毒疫情对中国与拉美国家关系的影响—兼论如何分析疫情对国际关系的影响**”的发言。

《周志》团队期待、欢迎您的来讯，您的信息很重要！